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Braşovtt, 5 Iunie st. v.
însufleţirea, de care au fostü 

cuprinşi membrii delegaţiuniloru 
austro-ungare în urma espunerilorü 
pacinice ale ministrului de esterne, 
a disparutü dintr’odată, ca o nă
lucă, făcendu locü celei mai amare 
desamăgirî; ilusiunile, ce le-a deş- 
teptatö politica precaută a con
telui Kalnoky au fostü cu dese- 
verşire nimicite de catră colegulü 
séu dela ministeriulü comunü de 
résboiu, br. Bauer, care a mărtu- 
risitü sincerü, că pana acum a 
fostü ce a fostü, dér încă de aci 
încolo se vorü pretinde dela mo
narchia jertfe índoitü mai marí 
pentru armată.

Bugetulü de faţă, (\ise gene- 
ralulü Bauer, este numai o „car- 
pácélá“ . In viitorü va trebui se 
facă pretensiuní neaseménatü mai 
marí. Va fi neapératü de lipsă a 
se mări efectivulü de pace alű 
armatei, ceea ce va causa cheltu
ieli mai marí. Dénsulü avorbitü 
în comisiunea unguréscá de 100 
de milióne, dér póte că vorü fi 
de lipsă şi 120 de milióne, ba şi 
mai multü. Stările de faţă în Eu
ropa — adause ministrulü de rés
boiu — trebuie se ia odată unü 
sferşitu, fia printr’o catastrofă, fiă 
prin aceea, că vomu ajunge la o 
hotărîtă însănătoşare a păcii.

Perspectiva, ce-o arată minis
trulü de résboiu contribnabililorü 
din monarchiă, este câtu se póte 
de tristă, ba desperată, décá ne 
gandimü, ca şi sarcinile de ac(í 
abia le mai putemü suporta. De 
aceea foile independente din Yiena 
şi Pesta se unescü în părerea, 
că încordările estraordinare pentru 
înmulţirea şi întărirea armatei nu 
suntü în proporţia cu puterile eco
nomice ale poporaţiunei monar- 
chiei şi ca, prelungindu-se situa- 
ţiunea de faţă încă unu şirO de 
ani, uşorfi póte urma o catastrofă, 
care se aibă cele mai triste urmări 
pentru monarchiă.

Cu mare greu le-a succesü gu- 
vernelorü de dincolo şi de din- 
cóce de Laita, íntroducéndü totü 
feliulü de dări şi imposite noue, 
de a micşora deficitulü şi a echi
libra puţinfl bugetele, când etă, ca 
deficitulü se íntórce pe cealaltă 
uşă în forma de noué împrumuturi 
spre înmulţirea cheltuelilorü ordi
nare pentru armată.

Ce finitü va avé acésta? — în- 
trébá „N. fr. Presse“ . Bine că mo
narchia trebue sé fiă tare, trebue 
se se armeze, dér e vorba de a 
aduce acésta necesitate în conso
nanţă cu puterile ţerii, organisa- 
ţiunea armatei se se facă aşa, ca 
sé nu sece tóté isvórele averei 
naţionale.

Austro-Ungaria — 4ice «Peşti 
Naplo“ — nu póte suporta múltú 
timpü pretensiunile militare for
ţate. După câţi-va ani trebue se 
ajungemü la ruina financiară şi 
militară. Acésta trebue sS-o înţe- 
légá bărbaţii de statü ai Germa
niei ca şi aceia ai monarchiei 
nóstre. Este o absurditate, că a- 
ceia, cari înainte cu doi ani au 
declaratü în delegaţiuni, că Aus

tro-Ungaria este armată, ca nici
odată, gásescü acuma deodată 
că acésta armată nu e de ajunsü 
pentru apérarea monarchiei, că e 
în tóté privinţele defectuósa şi ca 
trebue se fiă desvoltată pe tótá 
linia. Numai o singura esplicard 
şi scusă esistă pentru o asemeneâ 
procedere, că adecă pacea nu se 
mai consideră ca asigurată pentru 
viitorulü celü mai apropiatü şi că 
se admite cu siguritate, că resbo- 
iulü este aprópe. Ceea ce se pe
trece acuma în Germania şi în 
Austro-Ungaria nu e alta decatü 
o mobilisare prealabilă. De aceea 
nu putemü crede asigurărilorfi de 
pace ale d-lui Kalnoky, cari stau 
în aşa mare contracjicere cu de
clarările ministrului de résboiu.

Diplomaţii noştri — scrie 
„Egyetértés“ — nu suntü medici 
destulü de dibaci, ca sé pótá aduce 
însănătoşare păcii. Se vede dér, că 
nu suntü alte prospecte, decatü 
catastrofa. Décá sub catastrofă 
generalulü Bauer a înţelesu rés- 
boiulü, atunci mai bine ar fi ca 
acéstá catastrofă neîncungiurabilă 
se isbucnéscá mâne, decâtu poi- 
mâne, când şi duşmanulfi va fi 
câştigatü o c}i- £*ér are catastrofa 
acésta şi o altă lăture, cu multü 
mai ruşinosa , cea financiară, de 
care nu-i pasă ministrului de rés
boiu şi la care trebue sé se gân- 
dâscă ministrulü ungurescü de fi
náncé. Este ţâra nostră ţâra mi- 
liardelorü şi nu e ţ0ră seracă, care 
abia a ínceputü sé scape puţinti 
de deficitü şi care acum nici fiilorü 
séi nu le mai póte asigura pânea 
de tóté 4ilele? Cine póte sci mai 
bine ca ministrulü de fináncé, câte 
opintiri a trebuitü sé facă de mai 
bine de 20 de ani şi trebue sé facă 
încă şi a^i ţâra, ca s0’şî asigureze 
celü puţinfl esistenţa de tóté cjilele? 
Şi acum din nou sé vină molo- 
chulü pregátirilorü de résboiu şi sé 
înghiţă tóté succesele opintirilorü 
fără părechiă ale „naţiunei“ ?

„Egyetértés“ sfătuesce pe mi- 
nistrulü de fináncé Weckerle, ca 
sé strîge „generalului ministru co- 
mandantü“, unü „Halt!“ hotárítü. 
Se póte ca Weckerle se facă ca 
premergétorulü séu Szeli şi se 
risce postulü séu, dér nu va puté 
opri în nici unü casü povoiulü cre- 
ditelorü militare. Şi-a legatü odată 
monarchia nóstrá sórtea de aceea 
a Germaniei şi acum nu-i mai ré- 
máne decátü a-o imita pe acésta 
ín tóté, chiar şi cu pericululü de 
a întâmpina o catastrofă.

ID X I f c T

Pressa rusescă şi espnnerea contelui Kalnoky.

Aprope tote fiarei© rusescî mai de 
frunte comenteză espunerea contelui Kâl- 
noky în delegaţiuni. Tote se unescti în 
a recun6sce, că desbaterile în delega
ţiuni decurgă netedă şi liniştită. Unele 
din ele accentueză chiar cu satisfacţia,, 
că contele Kalnoky n’a câ- prietinia 
Serbiei ou Rusia este duşmăn6să pentru 
Austro-Ungaria. O împrejurare însS con
stată foile rusescî, şi anume că: »A fa
cerile Austro-Ungariei în Peninsula Bal- 
oanică nu suntă nici decum satisfăcStâre

pentru *au, ba „Petersburgkija Vjedo- 
mosti“ 4ice chiar, că în politica orien
tală a Austro-Ungariei esistă şovăire.

Ce privesce pe Serbia, „Novosti“ 
4ice, că nu numai Scupcina şi pressa, ci 
întregă poporală sârbescă nu simpati- 
aeză cu Austro-Ungaria. Guvernulă din 
Yiena decî hotărască-se a renunţa odată 
la amesteculă în decisiunile Serbiei şi 
atunci antipatia poporului sérbü va 
dispáré. Guvernulă austriacă însS n’o 
vró acésta; cuvintele şi faptele lui — 
ce privesce independenţa statei oră bal
canice — îşi contrazică. Oprirea impor
tului porciloră serbeseî va atinge greu 
pe poporală sérbescü; ordinulă însă nu’şl 
va ajunge scopulă.

Situaţia internaţională.

Cu tote înarmările colosale, 4iarel0 
streine mereu bucină, că pacea este asi
gurată. De curendă foia germană „Ham
burger Nachrichten“ a scrisă ună articulă 
mare şi umflată, in care vorbindă despre 
situaţia internaţională mai înteiu 4̂ ce» 
că alianţa germano-austro-ungară se ra- 
(Jimă pe base atâtă de solide, încâtă 
reînoirea ei n’ar întâmpina nici o greu
tate. In multe locuri se dă espresiune 
convingerei, că în Viena esistă ună cu
rentă contrară, care e de părerea, că 
alianţa acesta nu este folositore pentru 
interesele vitale din Baloanl ale Austro- 
Ungariei de-oparte, ér de altă parte e 
lucru sciută de totă lumea, că Austro- 
Ungaria ar veni într’o situaţiă nespusă 
de strîmtorată, dâcă ar renunţa acum la 
alianţă. In contra Rusiei numai aşa s’ar 
puté asigura, decă Austro-Ungaria i-ar 
ceda ei Bosnia şi sfera sa de interese 
în Baloanl, — lucru, care este o mare 
jertfă pentru Austro-Ungaria şi la care 
nu este silită câtă timpă se află în tripla 
alianţă. Ori şi cum dérá vomă privi lu
crurile, c}ice „Hamburger Hachrichten“ , 
alianţa germano-austro-ungară, după câtă 
se póte vedé, este asigurată pentru ori 
ce eventualitate. Alianţa acésta eschide 
o alianţă între Germania şi Rusia, care 
dealtfelă ar fi de-o valóre dubiă pentru 
Germania, fiind-că alianţa acésta nu s’ar 
răcjinia pe simpatii. Fóia din Hamburg 
îşi sfîrşesce articululă astfelă :

Pănă când Germania, Austro - Un
garia şi Italia voră rémané unite în 
tripla alianţă, contândă şi pe puterea 
maritimă a Angliei, pănă atunci pacea 
Europei nu va fi conturbată. Pe lângă 
înarmările care asigură pacea, va fi deci 
şi pe viitoră vorba, ca tripla alianţă sé 
rămână pe basele ei originale şi ea sé 
nu se pună în serviciulü intereselorü spe
ciale. Noi credemă, că ce privesce pe 
Germania, direcţia vechiă va fi urmată 
cu atenţiune.

Bismarck, Caprivi şi Yerdy du Vernois.

Oposiţia, ce se face proiectului mi
litară germană, dă ansă la scirl care de 
care mai sensaţionale. In c^l0!0 din 
urmă o telegramă din străinătate anun
ţase, că ministrulă de résboiu germană 
Verdy du Yernois ar fi în ajună de a 
cádé, ér alaltăerl se lăţise în Berlină 
faima, că posiţia cancelarului Caprivi se 
clatină şi că Bismarck îşi va reocupa 
loculă de mai nainte. piarulă germană 
„Freissinige Zeitung“ scrie următ6rele: 
„Suntă în Berlină ómen!, cari vorbescă, 
că Bismarck se gândesce la aceea, că 
respingerea proiectului militară va face 
posibilă rechiămarea sa. Bismarck la 
timpulü séu, când a lăsată la o parte pro-

iectulă militară, asupra căruia se des- 
bate, a făcut’o cu intenţiune ca décá se 
va întâmpla o schimbare de cancelară, 
elă sfi-i facă de drumă următorului séu.“ 
Numita f6iă apoi adauge: „Décá întru 
adevérü principele Bismarck a reflectată 
la astfelă de lucruri, se va înşela cu 
atâtă mai tare, căci acésta este ună 
lucru, care privitoră la politică nici că 
se póte închipui.

Aspiraţiunile Serbiei.

Serbarea comemorativă dela Şabatz 
a dată taberei liberale sârbesc! prilegiu 
de a arăta din pressă aspiraţiunile Ser
biei. Organulă liberală din Şabatz a pu
blicata, cu ocasiunea serbării făcute în 
onórea dinastiei Obrenovicl, o poesiă 
festivă, adresată regelui Alexandru, oare 
cuprinde următ6rele cuvinte: „Te salută,
o, Dómne, valurile arginţii ale Savei şi 
ale Drinei! Şi Bosnia te salută, vechia 
patriă a Serbiloră! Când se va ivi în 
fine cjiua, în care armata Serbiei va în
tră în Bosnia?!“ Iu articululă festivă ală 
fóiei, Şabatzulă e desemnată ca sentinela 
Serbiei în contra inimicului ereditară. 
Articululă înoheiă astfelă: „F ii bine ve
nită, Dómne, în acestă ană în Şabatz, 
în anulă viitoră ínsé în Serajevo, Priz- 
rend şi Salonică!“

Serbia şi espunerea lui Kalnoky.
O telegramă din Belgradă împărtă- 

şesoe, că 4iftrele sârbesc! continuă a se 
ocupa cu espunerea ministrului Kalnoky 
în modă mai multă or! mai puţină iri
tată, dér mai coréspun^ötorü stării lu- 
cruriloră şi declaraţiunei oficiale a gu
vernului sârbescă. Scirea telegrafică, că 
„Narodny Dnevnik a publicată ună ar
ticula violentă în contra Austro-Unga
riei atacând’o, nu corőspunde adevăru
lui, oăcl articolulă din vorbă protestézá 
în adevără, dór e obiectivă şi nici de
cum agresivă. Soirea despre confiscarea 
4iareloră din Yiena şi Pesta e neade
vărată.

Totă din Belgradă se împărtăşesee, 
că autorităţile vamale ungare au respinsă 
ună şlepă cu ună nou transporta de 
porci din Serbia. Se mai spune, că in
sula Drinei, Mlinska-Ada, s’a constatată 
ca teritoriu ungară, şi aşa apare îndrep
tăţită confiscarea viteloră serbeseî, aduse 
la păşune pe insulă, de autorităţile aus
tro-ungare.

Pregătiri militare francese.
O telegramă din Parisă împărtăşesee 

scirea, că senatulă francesă a votată un 
proiecta de lege, priu care eventuală se 
Íncorporézá armata teritorială — miliţiile
— în armata activă. Prin acestă proiect 
puterea armatei francese de ântâia liniă 
devine înspăimântătore. Puté-va Germa
nia să ţină pasă cu Franţa ?

SCIltlLE ţ)ILEl.
Reuniunea femeilor^, române din Aradfi 

şi provinciă şl-a ţinuta adunarea generală 
în 12 Iunie n. c. în Aradă sub condu
cerea d-nei v.-preşedintă Aurelia Beleşă, 
fiindă de faţă 60 de dame române din 
Aradă şi provinciă. P. S. Sa părintele 
Episcopă Ioană Meţiană, ca patronă alfi 
reuniunei, încă luă, parte la adunare. S’a 
constatată, că Reuniunea numără 175 
de membri şi are ună capitală de 
apr6pe 5000 fl. S’a alesă cu unanimitate 
presidentă a Reuniunei d-na vice-presi- 
dentă A. Beleşiu, vi ce-presidentă d-na 
oassieră Rhea Silvia Ceontea, er cassier&
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d-na Barbara Antonescu. In fine adu
narea a enunciată — după cum ne spune 
„Bis. şi Şcola“ — următorula conduşii:

In considerare, că consistoriulă din 
Aradă a fostă încredinţaţi! din partea 
Sinodului eparchiala din anulă curenta, ' 
a stărui, ca câta mai curendă să în- j 
fiinţeze şi activeze o şcolă de fete cu 
internata în Aradă, care scopa îla ur- 
măresce şi acestă reuniune, şi în consi
derare, că înfiinţarea unei astfela de 
şcole este urgenta reclamată de trebuin
ţele de cultură şi educaţiune ale nemului j 
românesca din acele părţi, adunarea ge- j 
nerală aviseză comitetulii reuniunei a ! 
întră în pertractare cu consistoriula din j 
Aradă în acestă afacere şi a conlucra 
şi din partea sa la realisarea acestui 
scoptt, dându-i tot-odată autorisarea, ca 
să potă spesa spre acesta scopa din 
averea reuniunei sumele ce vora fi de 
trebuinţă.

** *
Fonduri de pensiune pentru preoţi. ■

Una preota româna din diecesa Gherlei, j 
într’o corespondenţă adresată nouă, plede- ] 
ză pentru înfiinţarea de fonduri de ajutorare 
ori de pensiune pentru preoţii prea rău 
dotaţi ori ̂ invalid! şifpentru preotesele văd. j 
în tote fdiecesele române, în cari pănă acum | 
nu esistă asemenea fonduri. „Să înfiin- i 
ţămu fonduri diecesane sub administra- : 
rea preoţimei rurale“ , — dice numitula 
preota, — „Să dăma fiă-oare preota 
câte-o anumită sumă anuală spre acesta 
scopu, şi decă noi nu ne voma bucura 
de rodele acestei munci a nostre, cela 
puţina următorii noştri nu se vora mai 
plânge asemenea nouă, er noi când^ne va 
suna ora morţii ne voma pute despărţi 
mai mângâiaţi, căci familiile nu ni le-ama 
lăsata chiar numai aşa, în voia întem- 
plărei.“

** *
înlocuirea limbei grecesci. Intr’o an

chetă ţinută la ministeriula ung. de in
strucţia s’a hotărîtă, ca în locuia limbei 
grecesci să se înveţe mai intensiva, pe 
basa cetirei autorilora, literatura ungu- 
rescă; s’au desemnata autorii greci, car 
au se fiă cetiţi în traducere ungurescă, 
şi s’a admisa şi biografia şi caracterisarea 
activităţiii celora mai distinşi dintre ei 
(Homera, Tucidide). Desemnula libera 
se instruăză în tote patru clasele su- 
periore, geometria descriptivă numai în 
cele două classe din urmă.

** *
Purtarea titlului de inginerii s’a re

gulata astfela de ministerula instrucţiu- 
nei în înţelegere cu celelalte ministerii 
interesate: Titlul ă de „inginera diplo- 
matu“ sunta îndreptăţiţi a-la purta numai 
aceia, cari au obţinută o diplomă înainte 
de 1850, ori cari după 1850 au obţinută 
absolutoriu ori o diplomă seu dela uni
versitate, seu dela politachnică, pe când 
aceia, cari au ascultata acolo numai spe
cialităţi singuratioe, au să porte numai 
ti tiuia de „inginera“ . Aceia, cari înainte 
de 1880 au obţinută diploma de geo
metri la politechnicula Iosif, au să porte 
titlula de „geometru diplomata“ . In fine 
şi funcţionarii aflători în serviciula sta
tului ori municipiului, însărcinaţi cu 
agende technice, chiar de ar avecualifi- 
care technică, au să p6rte titlula de „in
ginera“ numai câta timpa provăda ser
viciula technică, cu oare sunta însăr
cinaţi.

** *
Furtună mare. Vineri în săptămâna 

trecută s’a descărcata asupra Bucures- 
cilora o furtună grozavă. Tunetele şi 
falgerile urmau unuia după altuia, vân- 
tula sufla violenta şi ploia, amestecată 
cu grindină, cădea şiroie. Stradele se 
transformaseră în părae, aşa că se în
făţişa capitala ca inundată. Furtuna a 
pricinuita stricăoiunl mari în parcuri, în 
grădini, rupenda arbori, şi chiar la edi
ficii. In provinciă pagubele sunta enorme, 
mulţi agricultori sunta ruinaţi, căci grin
dina, în greutate pănă la 100 grame, a 
nimicită multe recolte. In Câmpula co- 
oonei din BucurescI nisce ruine s’au dă
râmată omorînda cinci copii, er alţi

copii au fosta găsiţi înecaţi în şanţurile 
şoselei ce duce la Colentina, la cără- 
midăria dela Colentina au fosta omo- 
rîţî patru lucrători, dărîmându-se una 
şoprona peste ei. Nici bătrânii nu’şl 
aducă aminte să fi mai apucata o ase
menea furtună.

* **
Reforma cualificărei profesorilor! de 

gimnastică. Ministrula de instrucţiune, 
Albin Csáky,' a conchiămata în minis
terula de instrucţiune publică pe 4iua 
de 16 a 1. c. una consiliu speciala în care 
s’a perfcractata cestiunea cualificării pro- 
fesorilora de gimnastică. Conferinţei i-s’au 
pusă următorele întrebări: 1) De ce or- 
ganisaţiune să fiă institutula de gim- | 
nastică, care se va înfiinţa, pentru cua- 
lificarea profesorilora de gimnastică ? Să 
se organiseze în sânula vre-unei reuniuni 
séu în moda de sine stătătora ? Indi- 
vi4ii[j ce fela de pregătire şi etate tre- 
bue să aibă pentru a pute fi primiţi ? 
Câta timpa să dureze cursula de instruc
ţiune? Ce fela de obiecte şi în ce es- 
tensiune să se îmbrăţişeze institutula ? 
2) Pe lângă institutula de cualificare, ce 
se va înfiinţa pentru profesorii de gim
nastică, se va mai simţi trebuinţa deschi
derii cursurilora suplementare de gim
nastică? Decă da, câta timpa să dureze 
şi de ce organisaţiune să fiă? 8) Cursu
rile de câte trei ani ce s’au înfiinţata în 
pedagogiile de stata civile din Budapesta 
pentru cualificarea învăţătorilora şi învă- 
ţătoreloră dela şcolele civile suntű óre 
a se mai susţine şi nu reclamă îndrep
tări în vr’o privinţă ? 4) Ce fela de dis- 
posiţii sunta necesare a se lua în peda
gogiile pentru învăţătorii şi învăţătorele 
şcolelora poporale pentru ca învăţătorii 
şi învăţătorele dela şcolele normale să 
potă câştiga o instrucţiunne şi cualifi- 
caţiă conformă esiginţelora instrucţiunei 
gimnasticei în şcolele normale ? Este 
de ajunsa timpula, ce s’a luata spre 
acesta scopa în programula preparan- 
diilora de stata ? Este de dorita ca din 
considerarea stărei instrucţiunei gimnas
ticei să se facă deosebire nominală între 
institutele de instrucţiune şi dela acei 
învăţători, cari cu privire la gimnastică 
sunta cualificaţl în institute necorăspun- 
4ătore, să se ceră a se supune la una 
deosebita esamena de gimnastică? In 
line ministrula 4̂ ce> afară de aceste 
întrebări, mai pota forma obiectula con
sultării şi alte întrebări, ce stau în legă
tură cu acestea.

** *
Ministrul! Csaky în Cluşiu. „Kolozs

vár“ dela ] 6 Iunie ne spune, că ministrul 
de instrucţiune contele Albin Csaky a 
sosită la 15 Iunie n. în Cluşiu în cela 
mai stricta incognito. Fóia unguréscá 
într’una raporta 4ice, că ministrula Csaky 
a cercetata tote institutele culturale, 
examinânda şi cele mai mici amănunte. 
Numai a doua 4i dimineţa s’a lăţită ves
tea în Cluşiu, că a sosita ministrula. 
„Kolozsvár“ spune, că d-la Csáky nu 
este îndestulitu cu încăperile universi
tăţii, despre care să fi disa, că jîn iterio- 
rula ei nu póte să umble omula sigura, 
decâta cu o chartă şi că pănă şi studen- 
ţilora crede, că li-e greu a afla sala în 
care au să asculte prelegerile.

** *
Şcolele de învăţăcei. In urma unei 

ordinaţiunl a ministrului de comerţa 
se tragă la răspunderd şi se pedepsesca 
după § 4, art. de lege X X X V II I  pentru 
negligenţă în visitarea şcolelora şi acei 
învăţăcei, cari nu locuesca la stăpânii 
lora, ci acasă în familiă.

** *
Vérsare de apă. Duminecă nóptea 

spre Luni, în urma ploii celei mari, s’a 
rupta stăvilarula canalului Timişa din 
susa în Dârste şi apa a inundata locuia 
pănă la staţia căii ferate, pricinuinda 
mari pagube în sămânături şi stricăciuni 
la traseu. Câteva case de lângă staţiă stau 
în apă.

* *
Oficiul! poştalii din TusnadÜ a înce

pută la 16 Iunie n. a funcţiona pentru

timpa de trei luni. Oficiula primesce şi 
predă scrisori şi pachete de tota felulă, 
primesce şi îmâneză telegrame, primesoe 
şi plătesce depuneri la cassa poştală de 
păstrare. Intre Tusnada şi St. Mărtina 
ein Ciuca şi între Tuşnada şi Sepsi- 
Sângeorgiu circulă în fiă-care di căruţe 
de poşte.

*♦ *
Judecat! la mârte prin ştreng!. Tri- 

bunalula din Comorn, după o pertraotare 
de două dile, a judecata la morte prin 
ştrenga pe ucigaşula Jânos Pocze, care a 
omorîta pe mamă-sa şi pe soră-sa.

Pregătirile electorale în Bucovina.
Din Cernăuţi se scrie între al

tele lui „N. fr. Presse“ :
Pregătirile electorale pentru viitorele 

alegeri nouă de'deputaţl în dieta bucovi- 
nenă oferă a4l una tablou mai tista ca 
totdeuua, din causa machinaţiunilora 
electorale, care facă să se 4i°âj că de
putaţii mai multa se numescă, decâta se 
alega. Comitetula centrala electorala die- 
tala desemneză simplu pe cei mai mulţi 
deputaţi dietali şi’i impune alegătorilor a. 
La alegere se mai folosescă şi cunoscu
tele mijloce ale puterii. De altă parte 
boerii autochtonî s’au unita de astă-dată 
cu marii proprietari poloni şi au încinsă 
cu iubirea lora fericitore mai tote cer- 
cercurile electorale ale Bucovinei. De 
fapta acesta comiteta ala ţării constătă- 
tora din mari proprietari de naţionalitate 
română şi polonă de rândula acesta nu 
s’a mai mărginită Ia pregătiri electorale 
în propria lui tabără, adecă în curia ma- 
rei proprietăţi secunde, care, precum se 
scie, are să trimită în dieta opta depu
taţi, ci a hotărîtă a’şl estinde activita
tea şi asupra celora două-spră-4ece cer
curi electorale rurale, ba chiar şi asu
pra oraşelora în Bucovina, cu singura 
escepţiune a capitalei ţării, Cernăuţi, pe 
care fiinda cuprinşi de marinimiă, a lă- 
sat’o la libera hotărîre a alegătorilor». Cer- 
curilora electorale rurale în număra 
de două-spră-4eoe li-s’au pusă pe listă 
candidaţi ori mari proprietari naţionali, 
ori funcţionari politici alipiţi lora cu 
totă inima. Ruteniloră, cari facă peste 
47 (?) procente din poporaţiunea Buco
vinei, li-s’au lătata în acestă listă trei 
locuri. Adevăraţi representanţi ai ţăra- 
nilora, de cari erau pe la 1870 şese 
în dietă, nu se vora vede nici de aci în
colo.

Acesta espunere a situaţiunei 
în Bucovina, relativă la pregăti
rile pentru alegerile dietale, e atâtu 
de confusă, încâtu numai atâta 
poţi deduce din ea, că Rutenjloru 
nu le convine unirea mariloru pro
prietari români cu cei poloni.

0 adunare a Cehiloru tineri.
In Praga s’a ţinuta la 13 Iunie o 

adunare a Cehilora tineri, la care a par
ticipată multă lume. Preşedintele clubu
lui Cehilora tineri, profesorula Tîlscher, 
deschise adunarea cu o vorbire, în care 
arăta, că s’au găsită fii ai poporului ceh 
(adecă Cehii bătrâni), cari au vrut sâ’lu 
jertfescă pe acesta. Din norocire însă a 
fosta de faţă în dietă o grămăjoră de 
adevăraţi representanţi ai poporului ceha, 
cari au fosta conscii de datoria lora şi 
n’au uitata, că e vorba de esistenţa po
porului lora. Acum nu mai e nici una 
Ceha, care să nu scie, că paetula e una 
pericula, in contra căruia poporula tre- 
bue să-şi adune puteri nouă şi să-şi fău- 
rescă arme nouă. Pentru acesta s’a con
vocata adunarea.

Deputatulă dietala şi profesorula 
Blazeh arăta, că guvernula Taaffe e mai 
rău decâta guvernele de mai nainte cre- 
dinciose constituţiunei. Dovadă paetula 
şi ordonanţele guvernului în cestiunea 
limbei şi a şcolelora. In dietă Cehii bă
trâni au ştersa din programa dreptul a 
de stata şi încoronarea. (Strigăte de: 
Pereat!) Folosinda slăbiciunea Cehilora 
bătrâni, cari şi-au perduta creditula şi 
au ajunsa să adune fărîmiturile (Strigăte:

Ruşine să le fiă babalîcilora şi lachei- 
lora cehi bătrâni), contele Taaffe li-a 
făcuta Germanilora concesiuni. Dér pac- 
tula numai atunci se póte săvârşi, când 
punctaţiunile mulţămesca pe amândouă 
naţionalităţile.

Dr. Bzorad adv. în Deutsch-Brod 
atacâ violenta politica lui Rieger şi 
aproba în numele poporaţiunei rurale 
purtarea deputaţilora cehi tineri; depu- 
tatula Dr. Engel arătâ situaţiunea po
litică.

S’a luata apoi unanima următorea 
resoluţiune: Deputaţilora cehi tineri li-se 
esprimă mulţămită pentru purtarea lora 
în dietă; totodată se esprimă părerea 
de rău, că deputaţii cehi bătrâni nu 
şi-au depusa mandatele. Adunarea aş
teptă cu încredere, că acesta se va în
tâmpla în cela mai apropiata timpa ori 
că deputaţii cehi bătrâni, avândă în ve
dere situaţiunea politică actuală, vora 
intra în clubula Cehilora tineri.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Sâtmaru1), 13 Iuniu 1890.

In Nr. 118 ala „Gazetei“ , sub titlula:
„ Cestiunea metropolei comitatului Satu- 
mareu, d-la L. M. în vita pe membrii ro
mâni ai representaţiunei comitatense, ca 
la congregaţiunea din 12 Iuniu să vo
teze pe lângă Cărei, şi nu pe lângă Săt- 
mara. S’a şi ţinuta adunarea memorabilă, 
dér propunerea Careienilora, ca „ces
tiunea metropolei“ se nu se admită la 
ordinea dilei, s’a respinsa cu 316 in 
contra a 187 voturi, şi apoi s’a decisa 
mutarea reşedinţei comitatense dela Cărei 
la Sâtmaru cu 315 în contra a 21 vo
turi. — Careienii adecă, vă4ându - şi 
minoritatea, nici n’au votata mai încolo.

Maioritatea membrilora români pre- 
senţi a votata în favórea Sătmarului. 
Interesulă publica justifică pe deplina 
votula maiorităţei. Opidula Cărei e si
tuata în marginea comitatului, şi numai 
mfluinţa snmeţilora conţi de Károlyi a 
isbutita a ţine acolo de una secola şi 
jumătate reşedinţa comitatensă, într’una 
oraşa atâtu de inferiora rivalului său.

Totuşi decă în Cărei ar fi o eoloniă 
română, ce-şi pástrézá limba, relegea şi 
datinile străvechi, şi unde ar fi posibilă 
o desvoltare românesc-a, nici una Ro
mâna n’ar pute vota, după cum votase 
maioritatea. Durere, însă, Românismula 
în Cărei stă încă mai rău, decâta în 
cetatea lib. reg. a Sătmarului.—Desna- 
ţionalisare şi aici, şi acolo !

Aşadâră întrebarea póte fi numai 
aceea, că Românimei esterne din comi- 
tata unde i-ar fi mai aprópe, mai înde
mână v.-corniţele, sedria orfanală, direc
ţiunea financială, oficiula technică de 
stata; eră mambrilora locuia adunări- 
lora ? — Nesmintita că în Sătmara. Apoi 
unde se află măeştri mai mulţi, mai buni, 
comercianţi mai număroşi şi mai bogata 
provăduţl, târguri mai dese şi mai bine 
frecuentate ? — Nesmintita, că îu Săt- 
rnarü. Unde sunta mai multe şi mai re
numite institute de învăţămentQ ?—Nes
mintita că în Sátmarö. Tribunalula reg. 
şi aşa e aici şi nu la Cărei; aici a fosta 
pănă la organisarea din anula trecuta 
şi direcţiunea financiară a 5 comitate.

Deră de Sătmară se légá reminis
cenţe dureróse, 4i°e A icî 
s’a înfiinţata societatea Szechenyi-ană.
— Este adevărata. Insă vestita contribu- 
ţiune culturală de 20/0 s’a votata la 
Cărei, la propunerea contelui Ştefana 
Károlyi. Şi acei patru Români, cari au 
votata în contra acestei contribuţiuni, 
au fosta din Sătmara, de lângă Sătmara 
şi din Baia-mare,—eră nu din Cărei, séu 
de lângă Cărei, măcar că mai mulţi 
Români mari locuesca tocmai în pragula 
Careilora.

Suurn cuique. Oraşula Sătmară îu

’) Intre partisanii Sătmarului şi îutre aceia, 
cari cevü Careii-mari ca metropolă a comita
tului s’a íncinsü o luptă înverşunată. Intre Ro
mâni încă au fostft deosebiri de păreri în pri
vinţa acésta, de aceea urmândtl principiului 
„audiatnr et altera pars“ dămă Iocü -corespon
denţei de mai sus O. — Red.
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mai multe rânduri s’a arátatü de forte 
netolerantfl în privinţa naţională.

Să finaü însă drepţi. Ore când ou 
multö pomenitulü procesa ală pârintelni 
V. Lucaciu mai o săptămână íntrégi, «e 
accentua ou atâta bărbăţiă caracterul & 
románescü alü celorü citaţi, séu veniţi de 
bună voiă la pertractările acele, îatâm- 
platu-i-s’a cuiva cea mai mică scă
dere din causa iolosirei limbei române ?2)

Seimü şi aceea cu toţii, că oraşulfi 
Sátmarü — ce nu se va fi íntémplándü 
pe airea — plătesce din cassa comunală 
pe preotulü româna cu 600 fl., pe oan- 
torulü-ínvéfátorü şi alţi 8 învăţători ro
mâni — 2 în oraştt, 1 la viile Sătmarului 
— cu câte 500 fl. la anü, totü oraşulfi 
le dă cuartirü seu bani de cuartirü şi 
lemne de focüín a b u n d a n ţ ă scimü, că 
pământurile folosite de preotü, cantorü, 
íétü (crísnicü seu clisierü) tóte-sü din 
ale oraşului, şi deşi acuma *sü intabu
late pe biserică, totuşi chiar şi contri- 
buţiunea acelora o plătesce oraşulfi.

Dreptü, că medalia acésta are partea 
sa reservă, şi prea tristă. Că adecă în 
scóla română din oraşii limba de propu
nere este cea maghiară. Deră nu tocmai 
din vina oraşului, ci mai multü din 
vina poporaţiunei gr. cat. mixte — ro
mână şi rutenă — şi a unora din foştii 
preoţi, d. e. a russului maghiaronü Gu- 
lovics. Căci nu de erl de alaltă-eri, ci 
de pe când nu s’au fostü ivitü încă ten
dinţele de maghiarisare, adecă din bă
trâni ni-e totü unguréscá şcola normală 
şi adunările bisericescî.3)

Numai în biserică avemü mângâierea 
de a audi limba româuescă.

Aşa însă, după cum au fostű omenii 
noştri de aici — mai multü greco-ca- 
tolici decátü români — n’au pró avutü 
de a se plânge în contra oraşului.

Şi adl se amintesce, că înainte de 
1848 timpu îndelungata primarulü ora
şului a fostü unü Románü gr. c. : Petru 
Papp. Şi aşa a fostü şi protonotarulü : 
Somlyai, care a ajunsü a fi şi deputatulü 
oraşului. După 1867 a fostü în două 
rânduri ablegatulü oraşului: Ioanü Kiss, 
Románü din Chiorü, trecutü însă la con
fesiunea reformată.

Sub provisoriu şi la ínceputulü erei 
constituţionale au fostü doi senatori gr. 
c.: Heletya şi Sándor, dintre cari celü 
dintâiu era Románü dechiaratü. Şi atjl 
e gr. cat. unulü dintre senatori, aşişî- 
derea-sü gr.- catolici: pădurarula, doi 
oficianţi de contabilitate, unü executorü, 
unü cancelistü, doi vânători. Firesce, 
dintre aceştia nu vorbesce mai nicl-unula 
bine românesce. 4)

Abstragéndü dela cestiunea limbei, 
vina stărei deplorabile, în care ne aflömü, 
este în parte mare sărăcia nostră şi pu
ţina trăiniciă, ce o dovedimü. Aşa d. e. 
în representaţiunea oraşului nu este nici 
unü Románü. Decă amü sta mai bine ma- 
terialicesce, ar fi bareml câţiva viriliştl. 
La comitatü între cincl-şese sute de mem
bri suntü oam 10 viriliştl români şi la 30 
membri aleşi. JPe când jidovii suntü viri- 
liştî şi aleşi Pi olaltă 85— 90. Aşa apoi 
să nu se mire d-lü L . M., că la alege
rile comitatense n’au reeşitfl decátü unü 
protopretorü (d. Vas. Indre din Şomcuta 
mare) şi unü pretorü (Szabó) dintre Ro
mâni. (Altcum chiar dintre Unguri au 
reuşita aprópe numai rudeniile fişpa- 
nului.'

Şi apoi în faţa numărului de totü 
jnicü alü membrilorü români şi alü nu
mărului colosala alü membrilorü nero
mâni să nu kasardeze d. L. M. de altă
dată afirmarea, că reuşirea vice-comitelui 
„numai voturile Románilorü o-au mijlo- 
locitü“ . Şi în faţa intereselorü generale 
să mai slăbescă cu veleitatea de a

gaja pe toţi membrii români... pentru 
sprijinirea Careilorü. — încă câte-va 
vorbe în genere:

Suntemü noi 100,000 Români în co
mitatü, dérá nu suntemü în stare să tri- 
mitemü decátü o mână de ómenl de ai 
noştri în representaţiunea municipală. 
Pe când şi după sistemulü politicü ne
favorabilă de a(jl de pututü s’ar putó 
scóte bareml din urnă cu multü mai 
mulţi, décá d. e comunele n’ar alege 
după comandă şi pentru vinü şi vinarsü 
pe notarii maghiari şi evrei, pe diregă- 
toraşii şi domnaşii de Ungurü,—ci şi-ar 
da voturile pentru Români. Insă de o 
parte lipsa de trecere înaintea poporului,

; ori lipsa de independenţă materială, eră 
de altă parte lipsa de crescere şi disci
plină naţională ne împedecă la totü pa- 
şulfi; — şi oe e mai tristü, aceste rele 
nici nu se vorü pute înlătura cu una cu 
două, şi mai alesü nu le vorü curma acele 
nici oraşulfi Sátmarü, deră nici contele 
K á ro ly i; ci numai: sădirea spiritului de 
întreprindere între noi, lăţirea cunoscin- 
ţeloru practice, dedarea cu lucrarea întinsă, 
viéta 'frésa şi cruţâtore, şi apoi con
lucrarea frâUscăy luminată şi perseverantă. 
Aşa doră ne vomü pute crea noi Ro
mânii o posiţiune materială şi politică 
mai demnă.

Deră încâta pentru unele forme ale 
vieţei naţionale şi chiar şi pentru limbă, 
unele părţi din comitatulü nostru şi 
atunci forte cu greu vorü pute imita 
ţinuturile române mai fericitü situate, 
pentru-că după dicala francesă: „La 
lisiere est pire que le drapu =  mar
ginea pănurei e mai rea decátü pă- 
nura; érá noi suntemü aici tocmai 
în marginea Românimei.5)

i — — n.

Regularea averiloru năseudene.
P r o t o c o l ù

(Urmare).

&n-

2) Raporturile, ce le-amu prímitü atunci, 
nu vorbiau aşa. Bed.

;i) £  tristü, că nu s’au fácutü şi pănă 
acuma paşi pentru restituirea limbei românesc! 
în şcolă şi in adunările D-Vostră bisericescî. 
N'aveţI de gândft se’i faceţi nici în viitorü. ?

Bed,
*) Va ső dică greco-catohcii o ducü bi- 

nişorft, numai Bomdnii o ducü reu !! — Tristü 
de totü! Bed.

Deóre-ce însă în urma unoru ca
şuri, ori întâmplări estraordinare faţă de 
comerciulü de lemne póte obveni şi 
aceea, că din venitulfi curatü de pe 4ece 
ani pretensiunea erariului să nu se potă 
acoperi pe deplinü, aşa prin înţelegere 
comună pentru casulü acesta se stato- 
resce ca íncepéndü dela 1 Ianuarie 1901 
din venitulü pádurilorü administrânde 
cumulativü în prima liniă să se acopere 
dările erariale, comitatense şi comunale, 
apoi spesele de administrare şi esploa- 
tare, ér ce va rămâne după acoperirea 
acestora ca venitü curatü, să se împartă 
în două părţi egale, din care jumătate 
să se întrebuinţeze pentru acoperirea 
sumelorü anticipate de erariulü regiu, er 
cealaltă parte jumătate să se estrădea 
comunelorü numite în punetulü IV , ob- 
servându-se totü-odatá, că în casulü a~ 
cesta ratele ímprumutelorü amintite în 
punetulü 4 se vorü acoperi din compe- 
tinţa respectivelorü comune.

In urmă pentru casulü décá suma 
anticipată br. Kémény Domokos et cons. 
precum şi suma din punetulü I I I  antici
pată advocaţilor* s’ar puté replăti şi 
înainte de dece ani, atunci venitulü cu
ratü ce va rămâne după acoperirea tu- 
turorü dárilorü, a speselorü de adminis
traţia şi de esploatare, precum şi după 
solvirea ratelorü din împrumutele con
trase cu aprobarea mai înaltă în scopulü 
pregătirei planurilorü de economisare, 
se va împărţi numai decátü în sensulft 
citatului proiectü de lege respective în 
sensulü aducândei legi între comunele 
proprietare.

7. Sentinţele aduse în procesulü de 
evicţiune intentatü de erariulü regiu ca | 
actorü cu acţiunea sa presentată Ta tri- 
bunalulü regiu din Bistriţa în 24 Ia
nuarie 1885 sub Nr. 312 contra tuturorü 
comunelorü din fostulü districtü alü Nă
săudului, apoi contra fondului scolasticü 
şi de stipendiă pentru de a suporta ur
mările procesului intentatü de familia 
Kemény, se sustinü pănă atunci în va- 
lóre de dreptü, pănă când sumele an
ticipate de erariulü regiu pe basa acestei 
împăciuiri atátü Br. Kemény Domokos 
et cons. cátü şi numiţilorfi advocaţi se 
vorü replăti pe deplinü din venitulü cu- 

j ratü alü pádurilorü comunelorü din fos- 
tulü districtü alü Năsăudului admínis- 
trâude comulativü din partea statului.

V. Prin contractulü ddto. 12 Marté 
1872 transpunándü erariulü regiu drep- 
tulü de proprietate la terenulü montanü 
alü Rodnei pe fondulü scolasticü cen- 
tralü şi de stipendiă alü districtului Nă- 
séudü, şi-au condiţiouatfi tot-odată, că 
dénsulü să fiă îndreptăţitfl de a puté 
folosi acestü terenü pe lângă o arendă 
anuală de 25 cr. pentru fiă-care jugărfl 
pănă atunci, pănă când va voi a con
tinua esploatarea baiei. Acestü terenü 
montanü măsurîndu-se de inginerulü 
Iosifü Kopp sub conducerea comisariului 
regimentalü esmisü anume spre acestü 
scopü a comitelui supremü George 
Pogány, s’a statoritü cu 3701jugăre oa- 
tastr. de care s’a mai ţinutfi ín terenulü 
scaldei „Valea Vinului“ cu suprafaţă de 
4 jugăre cedatü asemenea în proprie
tatea fondului scolasticü.

In urma resoluţiunilortt tribunalului 
regiu din Bistriţa ddto. 11 Maiu 1889 
Nr. 1769 şi ddto. 6 Iulie 1889 Nr. 2307 
localisându-se de nou acestü terenü mon
tanü, cu ocasiunea oculaţiunei judecăto- 
resci susceputâ în 18 Iulie 1889 şi 4*“ 
lele următore, s’a statoritü prin comi- 
siunea judecătorâscă esmisă, că pe basa 
sehiţelora de localisare alăturate la acelü 
protocolü, apoi pe basa operatului de 
măsurare şi a conspectului de identitate 
pe venitorü va avé să formeze numai 
unü corpü funduarü şi în următorulfi 
modü:

1. Din parcela Nr. top. 7 suscepută 
în prot. fund. Nr. 1 partea Il-a a co
munei Náséudü se escindézá unü terenü 
de 156 jugăre 704 orgii pătrate, şi unin- 
du-se cu terenulü montanü în unü corpü 
funduara sub Nr. top. nou 7/1 se va in
tabula cu drepta de proprietate pe nu
mele erariului v. în unü nou protocolă fun
duarü, ér restulü din acea parcelă cu 
68 jug. 894°[^j se va lăsa însă şi mai 
departe în protocolulfi vechiu funduariu 
alü comunei Năsăudfi.

2. Din paroela Nr. top. 1, susce
pută în protocolulü fund. Nr. 1 partea 
IV-a a comunei Feldru se escindézá unü 
terenü de 383 jug. 514°Q, şi unindu-se 
cu terenulü montanü ín unü corpü fun
duariu sub Nr. top. nou 1/1 se va inta
bula ca dreptü de proprietate pe numele 
erariului regiu ín unü nou prot. fundua
riu, ér restulü din acea parcelă cu 102 
jug. 1086°G însă se va lăsa şi mai de
parte în protocolulü vechiu funduariu.

3. Din parcela Nr. top. 8 suscepută 
în protoc. fund. Nr. 1 partea a Il-a a 
comunei Sángeorgiulü románü se escin
dézá unü terenü de 337 jug. 1538°Q] şi 
unindu-se cu terenulü montanü ín unü 
corpü funduariu sub Nr. top. nou 8/1 se 
va intabula cu dreptü de proprietate pe 
numele erariului regiu ín unü nou pro
toc. funduariu, restulü din acea parcelă 
cu 38 jug. 1052°Q însă se va lăsa şi 
mai departe în protocolulü vechiu fun
duariu.

4. Din parcela Nr. top. 6050 sus
cepută în protoc. fund. Nr. 261 a co
munei Rodna vechiă se escindézá unü 
terenü de 36 jug. 1065°[[], şi unindu-se 
cu terenulü montanü ín uuü corpü fun
duariu sub Nr. top. nou 6050/1 se va 
intabula cu dreptü de proprietate pe nu 
mele erariului regiu ín unü nou protoc. 
funduariu, restulü din acea parcelă cu 
38 jugăre 905(Q  însă va rămâne şi 
mai departe în protocolulü vechiu fun
duariu.

5. Mai încolo parcelele suscepute în 
cartea funduarie pentru comuna Rodna 
vechiă partea 1, în prot. Nr. 809 Nr.
top. 5946/1, în prot Nr. 750 Nr. top. , .
5946/2, în prot. Nr. 751 Nr. top. 5947 ; Dr- L S.;~Coresp.—In partea scolastică, 
şi 5948, în prot. Nr. 762 Nr. top. 5949, ! Ordinaţiunî ministeriale; Unü nou ramü 
în piot. Nr. 762 Nr. top. 5966/1, în prot. j de câştiga pentru învăţători şi pentru
Nr. 763 Nr. top. 5566/2, în prot. Nr. j p0p0ra Invăţământula limbistieü în şcola 
757 Nr. top. 5967. 59o4 şi 595o. îu prot. . , A D .
Nr. 753 Nr. top. 5950, î »  prot.' Nr. 754 P°Porali’ de A ' B ' PoPa> ;

5984/2, în prot. Nr. 774 Nr. top. 5990/1 
şi 5989, în prot. Nr. 775 Nr. top. 5991, 
în prot. Nr 776 Nr. top. 5993 şi 5994, 
in prot. Nr. 780 Nr. top. 5999 şi 6000, 
în prot. Nr. 784 Nr. top. 6009 şi 6010, 
în prot. Nr. 810 Nr. top. 6011, 6012, 
6013, 6014/1, 6014/2 , 6014/3 , 6014/4, 
6014/5 şi 6014/6, în prot. Nr. 812 Nr. 
top. 6036/1, 6036/2, 6036/3, 6036/5, 
6036/6, 6041, 6042, 6042/1, 6042/2, 6043 
şi 6045, în prot. Nr. 811 N. top. 6036/4, 
în pr. 805 Nr. top. 6051/1, 6051/2, 6051/3, 
6051/4, 6051/5, 6051/6, 6051/7, 6051/8, 
6051/9,6051/10,6051/12,6051/13,6051/14, 
6051/15, 6051/16, 6051/17, 6051/18, 
6051/19,6051/20, 6052/1, 6052/2,6052/3, 
6052/4, 6052/5, 6052/6, 6052/7, în prot. 
Nr. 261 Nr. top. 6050, în prot. Nr. 811 
Nr. top. 6039 şi 6040 în prot. Nr. 806 
Nr. 6033, în prot. Nr. 810 Nr. top. 6033/1 
şi 6034, în prot. Nr. 758 Nr. top. 5961 
şi 5962, în proţ. Nr. 819 Nr. top. 6029 
şi 6030, în prot. Nr. 809 Nr. top. 6032. 
în prot. Nr. 789 Nr. top. 6027 şi 6028, 
în prot. Nr. 790 Nr. top. 6031, în prot. 
Nr. 824 Nr. topograficü 6023, 6024. 
6025 şi 6026, în prot. Nr. 785 Nr. top. 
6016, în prot. Nr. 786 Nr. top. 6017 şi 
6018, în prot. Nr. 823 Nr. top. 6019 şi 
6020, în prot. Nr. 787 Nr. top. 6021/1 şi 
6022/1, în prot. Nr. 788 Nr. top. 6021/2 
şi 6022/2, în prot. Nr. 809 Nr. top. 5970, 
5946/3, 6015/1, 6015/2 şi 6015/3, în prot. 
Nr. 830 Nr. top. 6005 şi 6006/1, în prot. 
Nr. 783 Nr. top. 6006/2 şi 6006/3, în 
prot. Nr. 781 Nr. top. 6003 şi 6004/1, în 
prot. Nr. 782 Nr. top. 6004/2 şi 6004/3, 
în prot. Nr. 821 Nr. top. 6001 şi 6002, 
în prot. Nr. 822 Nr. top. 6007 şi 6008, 
în prot. Nr. 773 Nr. top. 5987 şi 5988, în 
prot. Nr. 772 Nr. top. 5985 şi 5986, 
în prot. Nr. 767 Nr. top. 5975 şi 5976/1, 
în prot. Nr. 768 Nr. top. 5977 şi -5978, 
în prot. Nr. 763 Nr. top. 5968/2, în prot. 
Nr. 762 Nr. top. 5961/1 şi 5966/1, în prot. 
Nr. 769 Nr. top. 5971, în prot. Nr. 765 
Nr. top. 5971 şi 5972 în protocolulü 
Nr. 764 Nr. top. 5969/2 în prot. Nr. 810 
Nr. top. 5981, 6934/1 şi 6047, în prot. 
Nr. 8 Nr. top. 5941, 5945 şi 6064, în 
prot, Nr. 805 Nr. top. 6051/23, în prot. 
Nr. 161 Nr. top. 6051/24,6051/25, 6051/26 
şi 6051/27, în prot. Nr. 805 Nr. top. 204 
şi 205, în prot. Nr. 778 Nr. top. 5996/2 
şi 5996/3, în prot.Nr. 777 Nr. top. 5995 
şi 5996/1, în prot. Nr. 779 Nr. top. 5997 
şi 5998 formeză dimpreună cu pârcelele 
mai susü escindate sub Nr. 1—4 tere
nulü montanü ca atare, deci deră tóté 
acestea se vorü intabula dimpreună ou 
trrenele evidente atátü m opeatulü aşa 
namitü Kop respective în ptot. parc. 
pregátitü de acela şi alătura rla pro- 
cesü sub K  4 cât şi în conspectulü des
pre constatarea identităţii de sub L  4, 
în unü protocolü nou deschi4éndü cu 
dreptü de proprietate pe erariulü reg.

(Va urma-)

Literatură.
„Foia bisericescă şi scolastică", or

gan a  a la  provinciei metropolitane gr. c. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş a ; apare în 
Blaşiu de 2 ori pe lună şi costă pe anii 
6 fl. Redactoră: Dr. 1. Raţiu şi Al. Ui- 
lâcanu. — Nr. 18 dela 15 Iunie conţine în 
partea bisericescă: Cine representa bi
serica gr. c. ca actori şi ca incta în 
oause procesuale?, de A. B; Jurnalistica; 
încă odată aplecarea s. liturgii la con- 
celebrare, de I. Borrşa; Instrucţiuni 

J practioe pentru căuşele matrimoniali, de

5) Tocmai pentru aceea ar trebui cu toţii 
să stăruimu din răsputeri, ca se se fortifice 
marginile acestea ale Românismului. — Bed.

Nr. top. 5951, în prot. Nr. 755 Nr. top. 
5952 şi 5956, in \ rot. Nr 756 Nr. top. 
5953, în prot. Nr. 758 Nr. top. 5957, în 
prot. 759 Nr. top. 5958 şi 5960, îu prot. 
Nr. 760 Nr. top. 5959, îu prot. Nr. 761 
Nr. top. 5963. în prot. Nr. 809 Nr. top. 
5964, 5965 şi 5969/1, în prot. Nr. 810 
Nr. top. 6035 si 6051/1. în p*ot. Nr. 811 
Nr. top. 6036, è037/l, 6038 6044 şi 6046, 
în prot. Nr. 797 Nr. top. 6037/2 în prot. 
Nr. 798 Nr. top. 6037/3, în prot. Nr.

Arborele de pane; Electricitatea şi Pro- 
puseţiune compusă (prelegeri practice), 
de P. Ungureanu.

DIVERSE.
Monstru. Profesorala Kundrat dela 

facultatea de medicină din Viena a ară
tata în dilele trecute ascultătorilora săi 
unu monstru rara. Este una băiata, care

799 Nn top- 6037/4, în prot! Nr.775 Nr j îu Ioca de nasA are 0 trombă, în vâr- 
top. 5992, în prot. Nr. 800 Nr. top. ; fula căreia se observă o mică deschi4ă- 
6051/21, în prot. 801 Nr. top. 6051/22,; tură. Sub trombă, băiatulă are o gurfc
în prot. Nr. *9o Nr. top. 6062/1 şi i mjcâ ou ^oi dinţi lungi şi ascuţiţi. Ochii 
6063/1, în prot. Nr. /96 Nr. top. 60b2/2 i • ., „ ... ,
,i 6063/2, în prot. Nr. 7 9 4  Nr. top. 6058, I “ 01 Snnta ®
6059, 6060 şi 6061, îu prot. Nr. 793 Nr. i se vede a &ve °  iormă ochiu.
top. 6055/3, 6056 şi 6057, în prot. Nr. j După nascerea sa băiatula a trăita încă 
791 Nr. top. 6053. 6054 j i  6055/1, în | câteva ore şi da caracteristice sunete de 
prot. N. 792 Nr. top. 6055/2, în prot. ; auimalfi. Rarula monstru este aşe4at& 
Nr. 765 Nr. top. 5972, îu prot. Nr. 766 . în museula patologica din Viena.
Nr. top. 6973 şi 5974, în prot. Nr. 826 j ---------------------------------------- -̂---------- —r
Nr. top 5982, în prot. Nr. 770 Nr. top. 
5983 şi 5984/1, în prot. Nr. 771 Nr. top.

Editora şi redftctorü responsabila
Dr. Aurel Mureşianu.
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f n n u l i  pieţei Wraşovfs
din 17 Iuniu st. n. 1890.

Banenote românesc! Oump. 9.26 Vând 9.29
Arginta românesc* - „ 9.22 „ 9.26
Kapoleon-d’orl - - - „ 9.29 „ 932
lire  turcescl - * - „ 10.56 „ 10.61
Imperiali . . . .  „ 9.52 „ 9.67
Galbinl . „ 5.45 n 5.50
Scris. fonc.„Albinaw6°/a „ 102— „ —.—

- » , **/. ■ 99.50 »
Rable rasesel - * • „ 134.— ,, 135.— 
Jf&rcI germane - - „ 57.40 „ 57.60 
Dis contul* 6- 8% pe anii.

Cursul ti la bursa dd Viena
din 16 Iunim st. a. 18W0

Renta de aur* 4 ° / , ........................1C6 20
Banta de hârtii 5 * / * ........................ 99.55
împrumut ulii căilor* ferate onţare -

aurii - - - ■ - * ■ • ■ ■ 116.80 
dteo arginta 96.30

Amortisarea datoriei cailor* ferate <U

ost* ungare (1-ma emisiune) - - — .— 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - — .— 
Amortisarea datoriei căilor* tarate de

ostii ungare (8-a emi^une) - - 118.50
Bonuri rurale u n g a r e ................... 89.10
Bonuri c roato -s lavon e ...................1C4.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii ............................  — .—
împrumutul* cu premiul* unguresc* 138.25 
Leşurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.—
Aenta de hârtii austriacă . . . .  88.65
Renta de argint* austriacă . . . .  89.45
Renta de aur* austriacă...................109.50
LosurI din 1860 ............................  139.70
Acţiunile bâncei austro-ungare - • 966.—
Acţiunile b&ncei de credit* nngar. • 341.25
Acţiunile b&ncei de credit* auatr . • 303.70
ftalbenl împărătesei............................ 5.54
jfapoleon-d’o r l .................................9 32
Mărci 100 tmp. german« . . . .  57.55
Londra 10 Ldvres sterlin** - - - 117.10

Avisft d-lorH abonaţi!
Rugâm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sfi 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (JiaruM nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritii şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuţii tuturorii D-lorii abonaţi, că mai 
avemâ din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.a

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

JPreţuîu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni........................................ 3 fl. — 
Pe ş6se luni........................................ 6 fl. ■— 
Pe unii anu........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni............................................  10 fr. 
Pe şese l u n i ........................................20 ir.
Pe unii anii............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu. .................................................2 fl. — 
Pe şese luni.................., . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i.......................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.................................................8 franci. 
Pe şese lu n i........................................4 franci. 
Pe trei lu n i ............................... . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
BOOOOOG

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statii r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

Rudapesta—l*redealu P r  edealu—Budapesta B .-Pesta-A radu -Teiug Teiuş-A rad îi-B .-Pesta Copsa-mlcft—Sfbilu

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. LadâRy

Oradea-mare

Mezo-Telegd
R4v
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbău
Nâdăşel

Cluşiu

Apahida 
Grhiriş 
Cueerdea
XJióra
Vinţul* de sus* 
Aiud

Teiuşfc |

Orăciunel*
Blaşiu
Micâsasa
Copşa mică
Mediaş*
Elisabetopole
Sighişâra
Haşfalău
Homorod*
Augustinü
Ap aţa
Feldióra

Braşovd

Tjmiş*
Predealu

BucurescI

Trenü
aeeele-

ratü.

3.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.82
8.02
3.33

4.26
4.58

5.49
6.02

T l 2
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.83
3.15
3.47
9.3C

Trenü
accele

rată
Tren de 

per- 
sóne

Tren de 
per- 
sóne

8 . -
2.—
4.05
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pers
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.4b
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

BucurescI 
Predealu
Timiş*

Braşovi

Feldióra 
Ap aţa
Augustinü
Homorod*
Haşfalău
Sighiş0ra
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

Teiusü

Trenü
aeeele-
ratü

Trenü
accele
rată.

7.55 
1.08 
1.37 
2.13 
2.4b 
3.12 
3.32 
3.47 
4 20 
6.25 
5.45

6.14 
6.45 

11 35

11.23
12.08

Ai ud*
Vinţul* de susii 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişii 
Apahida

Cluşiu |

Nădăşel*
Ghîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

F. Ladány 
Szolnok

Budapesta

Viena

6.12 
6.33 
6.4* 
6.48

7.22

7.51
7.58
8.15

845
9.16

10.86
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.0]
2.08
8.31
511

4.10
4.50
5.50

Trendeji
per-
flóne

Trenü
accele
rată.

Trană
de

pers.

4.45

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 

Jx48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

7.16
8 . 4 0

1.40

1.55
2.25

9.12 
9.41

10.17
10.32
.11.04
11.30
11.53
12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

Viena
Budapesti
Szolnok

Aradú

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.50 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Etadna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşin*
Zam*
Gurasad- 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot*
Vinţul* de jos* 
Âlba-Iulia 
Teiuşft

I

8. -

2. -
4.20
8.10

,2.20
?2.34
^3.05
?3.23
s3.39

10.50

Trenă
de

vers.

Trenă
aeeele-

rată.

Trenă
de

per».

Tr^nă
de

pers.

8.15 
11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16 
5.38 
5.53

3.25
9.40
1.02
5 . 2 7

5.50

6.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.17
10.44

6.02 
6.23 
6.34 
6 52 
7.17 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32 
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Teiusü 
Alba-luiia
Vinţul* de jos* 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Hia
G-urasada
Zam*
Soborşin*
Bérzava
Conop*
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţ

Aradú

Szolnok
Budapesta

Viena

5.49
*6.06 
-6.24 
§6.53 
= 7.06 
7.45 

11.51 
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

J>J56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

4.51
5.27
5.44

7.20 1.40

6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09 
10.38 
10.51 
11.03 
11.27Í 
11.381 
12.101 
J L  £7 

7.45

Slbiia 
Ocna 
L0mneş* 
Şeica mare 
Copşa-micâ

6.05

|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omn. T. omn. T. omn.
Simeria 7.17 11.28 3.50 Petrosen! 6.05 10.42 4.03
Strein 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 6.04Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.2e
Petroşenl 12. - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8. -

7.20

8.15
10.40

6.05

Stureşu-Ludoşu-Bistriţa B iglriţa-M ureşu-Ludoşu

Murăş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

[3í 22™:IÍ
* • -1

I 6.48|l 
I 9.59

Bistriţa
Ţag*-Budatelec*
Murăş*-Ludoş*

Hota: Numerii îucuadraţl cu linii grose însemneză orele de nopte.

T. omn. 
1.16 
4.50
7.21

Simeria (Piski)-JPetroşeni M * e t r « ş e n l - 8 i m e r f »  ( P i s k i )

Copşa-micâ 
Şeica mare 
L0mneş* 
Ocna 
Sibiin

Tr. de p.

4.05
T. d* p.

10.47
fTr. «nn

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 1229 8.59

6.10 12.52 9.23

8ibiiu-Copşa-mic&
Tr. om*. Tr. <1* p. Tr. de p.

7.35 4.34 T .5 0
8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.20 11.35

Cucerdea -Oşorhefu  
Siejgfhinulú sâsescu

A rad ú —Tim isora Tim lsóra—A radú
T. omn. T. omn. X- omn. T. omn-

Iradü 6.18 4.18 Timiş6ra 6.30 1.10
Aradul* nou 6.40 4.40 Merczifalva 7 23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh- Ságh 8,37 3 03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradul* nou 9.09 3.41
Timişâra 9.04 6.60 Arad* 9.25 3.55

Q h lrifú—Turda T u rd a -G h ir işn

Ghirişd 7.40 10.50 3.56 y.30 Turda 6.0ö| 9.40 2.40
Turda 8 .— 11.10 4.10 9.60 Ghlrişi 6.26| 10.— 3 . -

Ö.20
8.40

S igh lşo ra - Odorheiu Odorheiu-8ighi|óra
Sighiş0ra
Odorheiu

11.25 
7.491 1.5q

Odorheiu
Sighiş0ră

8.40
10.52

2.4;
5.281

Cucerdea
Tr. d* p.

2.55
Tr. de p. 

8.20
Tr. omn.

2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lemut* 4.83 9.57 4.54
Sânpaul* 4.48 10.12 6.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

1 5.30 10.54 5.35
Oşorbeiu < 5.50 4.58

Reghinul-săs. 7.25 7 . -

9&e^lilnulú §ăse$cii-
Oşorlieiu-Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Reghinul-săs. 8.25

Oşorhefu < 10.— 9.49
1 7.24 5.54 10.20

Miraşteu 7.44 Ö.14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 11.02
Iernut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

Sim eria (Piski)-Unled.

Simeria (Piski)
Oerna
Uniedóra

4.‘— 
4.21 
4.50

Unied.-8imerla (Piski).

Uniedóra
oerna
Simeria

9.25
9 .5 1

10.10

Tipografia A, MUREŞIANU Braţor.


